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Tekst: 

Spørgsmålets ordlyd: 

”Vil ministeren redegøre for, hvad ministeren har gjort for at følge op på de 

lange sagsbehandlingstider i Styrelsen for International Rekruttering og In-

tegration (SIRI), som ministeren lovede på samrådet den 19. maj 2021? Mi-

nisteren bedes desuden redegøre for, hvad ministeren konkret vil gøre for at 

nedbringe sagsbehandlingstiden hos SIRI. Samrådsspørgsmålet har tidligere 

været stillet i folketingsåret 2020-21, jf. BEU alm. del - samrådsspm. AI.” 

 

[Indledning] 

Tak for spørgsmålet. 

 

Indledningsvist vil jeg gerne understrege, at det er vigtigt 

for dansk økonomi og de danske virksomheder, at vi har 

en hurtig og smidig sagsbehandling, så virksomhederne 

har mulighed for at få den kvalificerede arbejdskraft, de 

har brug for. 
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Derfor ærgrer det mig naturligvis også, at sagsbehand-

lingstiderne i SIRI har været for lange i efterhånden en 

længere periode. 

 

Jeg vil gerne starte med at fortælle lidt om baggrunden for 

den udvikling, vi har set i sagsbehandlingstiderne.  

  

For det første har SIRI oplyst, at situationen omkring CO-

VID-19 har haft en stor effekt på sagsbehandlingstiden i 

SIRI på en række sagsområder. 

 

Nedlukningen af samfundet i marts 2020 som følge af CO-

VID-19 betød, at det i en længere periode ikke var muligt 

at få optaget biometri i SIRIs borgercentre i Danmark eller 

på de danske repræsentationer i udlandet. 

 

Som følge heraf har SIRI efterfølgende givet ansøgerne 4 

uger til at få optaget biometri mod sædvanligvis 2 uger.  

Da SIRI ikke kan færdigbehandle en sag om udenlandsk 

arbejdskraft uden, at ansøgerens biometri er optaget, har 

dette ført til en ophobning af sager. 
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På samme måde betød nedlukningen som følge af CO-

VID-19, at SIRI i en periode ikke kunne gennemføre in-

terviews af ansøgerne, hvilket på visse sagsområder i 

nogle tilfælde har været nødvendigt for at kunne færdig-

behandle en sag. 

 

For det andet har SIRI oplyst, at man i begyndelsen af pan-

demien var tilbageholdende med nyansættelser på grund 

af den store usikkerhed, der var vedrørende tilgangen af 

udenlandsk arbejdskraft. Det har også bidraget til den for-

længede sagsbehandlingstid. 

 

For det tredje har SIRI oplyst, at man – på baggrund af en 

række sager om misbrug og omgåelse af reglerne – har 

skærpet sagsbehandlingen og kontrollen på flere sagsom-

råder, hvilket også har påvirket sagsbehandlingstiderne. 

Det gælder særligt for hotel- og restaurationsbranchen 

samt for landbrugsområdet. 

 

Det har været meget vigtigt for mig som udlændinge- og 

integrationsminister, at vi ikke går på kompromis med 

indsatsen mod misbrug og omgåelse, da det vil rokke ved 

tilliden til balancen i vores regler om rekruttering af uden-

landsk arbejdskraft. 
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Derfor har vi i slutningen af 2020 i forlængelse af den 

skærpede sagsbehandling også gennemført en række æn-

dringer af udlændingeloven, der i endnu højere grad skal 

understøtte, at vi kommer misbrug og omgåelse af reg-

lerne til livs. 

 

Vilkårene på det danske arbejdsmarked skal ikke udfor-

dres af folk, der fusker med reglerne om rekruttering af 

udenlandsk arbejdskraft. Derfor er grundig sagsbehand-

ling og tæt kontrol vigtigt. 

 

Vi må dog også erkende, at de nye regler ikke ligefrem har 

forkortet sagsbehandlingstiden i 2021.  

 

Men det må aldrig blive sådan, at det bliver et forsimplet 

valg mellem enten en hurtig og smidig sagsbehandling, el-

ler en sagsbehandling, der understøtter, at reglerne på om-

rådet ikke misbruges.  

 

Naturligvis skal målet altid være en effektiv og smidig 

sagsbehandling, der samtidig er gearet til så effektivt som 

muligt at forhindre misbrug og omgåelse af reglerne. 
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[Redegørelse for, hvad ministeren har gjort for at følge 

op på de lange sagsbehandlingstider i SIRI] 

 

Og så lidt om, hvad der – siden samrådet den 19. maj 2021 

– er gjort for at få nedbragt sagsbunkerne og sagsbehand-

lingstiderne i SIRI. 

 

For det første har SIRI oprustet i de sagsbehandlende kon-

torer. I 2021 alene er der i de sagsbehandlende kontorer 

tiltrådt mere end 30 fuldtidsmedarbejdere.   

 

For det andet pålagde SIRI i 2. kvartal af 2021 merarbejde 

i de sagsbehandlende kontorer, der har haft udfordringer 

med sagspukler og sagsbehandlingstider. 

 

For det tredje har SIRI iværksat en række meget konkrete 

tiltag for at sikre hurtigere sagsbehandling. Tiltag som 

bl.a. omfatter intern rokering af medarbejdere mellem 

kontorer og enheder, således at ressourcerne bruges de rig-

tige steder. 

 

Det ligger mig meget på sinde at få nedbragt sagsbehand-

lingstiderne. Derfor blev jeg også tilfreds med den seneste 

opgørelse for oktober måned. Sagsbehandlingstiden for 
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ansøgninger efter beløbsordningen er faldet med 28 dage 

samtidig med, at antallet af behandlede sager er steget. På 

landbrugsordningen er sagsbehandlingstiden halveret [fra 

72 dage i september til 36 dage i oktober], mens antallet 

af afgjorte sager er støt stigende. 

  

Tallene indikerer umiddelbart en positiv udvikling, men 

det er for tidligt at konkludere noget håndfast om udvik-

lingen. Under alle omstændinger skylder vi at holde snu-

den i sporet og grave et par spadestik dybere, så vi kom-

mer til bunds i sagspuklerne og får nedbragt sagsbehand-

lingstiderne markant.  

 

[Redegørelse for hvad ministeren konkret vil gøre for 

at nedbringe sagsbehandlingstiden i SIRI] 

 

Derfor er jeg også rigtig glad for, at vi som en del af tre-

partsaftalen om mangel på arbejdskraft den 6. oktober 

2021 har fået afsat 12 mio. kr. til SIRI i 2022 (den såkaldte 

”saltvandsindsprøjtning”), som skal bidrage til at sænke 

sagsbehandlingstiden for udenlandsk arbejdskraft på er-

hvervsområdet. 
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SIRI har oplyst, at man allerede er i fuld gang med at re-

kruttere sagsbehandlere for at øge antallet af medarbejdere 

på erhvervsområdet yderligere. Forventningen er, at det 

vil have den naturlige konsekvens, at sagsbunkerne hurti-

gere kan nedbringes, uden at man går på kompromis med 

kvaliteten af sagsbehandlingen. 

 

SIRI har desuden oplyst, at man også i 4. kvartal af 2021 

pålægger merarbejde i flere af de sagsbehandlende konto-

rer. Både i de kontorer, der har udfordringer med sagspuk-

ler og sagsbehandlingstider, men også i andre kontorer, så 

de kan hjælpe til på de områder, der er bagud med sagsbe-

handlingen. 

 

Jeg er sikker på, at de 12. mio. kroner, der er afsat til SIRI 

som en del af trepartsaftalen, vil udgøre en betydelig salt-

vandsindsprøjtning og bidrage til, at vi hurtigst muligt får 

bugt med sagspuklerne i SIRI.  

 

Jeg er meget optaget af, at vi får mest muligt ud af salt-

vandsindsprøjtningen, og at vi også på længere sigt formår 

at sikre, at det ikke er sagsbehandlingen, der står i vejen 

for, at virksomhederne kan rekruttere den udenlandske ar-

bejdskraft, som de har behov for. 
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Derfor vil jeg også i forlængelse af den nyligt indgåede 

trepartsaftale fortsætte dialogen med arbejdsmarkedets 

parter om myndighedernes indsats med at få nedbragt 

sagspuklerne og sagsbehandlingstiderne. Ministeriet har 

allerede rakt ud til parterne, og jeg vil også selv invitere 

parterne til et møde om, hvordan vi også på den længere 

bane kan få nedbragt og fastholdt lave sagsbehandlingsti-

der. 

 

Jeg har derfor også igangsat et analysearbejde, som kom-

mer helt til bunds i sagsbehandlingen på området. Analy-

sen skal kortlægge, om sagsgangene og ressourceanven-

delsen i SIRI er tilrettelagt optimalt. Analysen skal danne 

grundlag for en forbedret produktivitet, der også på læn-

gere sigt bidrager til reducerede sagsbehandlingstider.  

 

Arbejdsmarkedets parter kommer til at spille en betyd-

ningsfuld rolle i den her sammenhæng. Vi skal bl.a. med 

input fra parterne have sikret, at sagsbehandlingen tilret-

telægges på den mest optimale måde.  

 

Jeg vil naturligvis løbende holde de relevante ordførere 

opdateret om min dialog med arbejdsmarkedets parter og 
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om arbejdet og udviklingen i sagsbunkerne og sagsbe-

handlingstiderne.  

 

[Afslutning] 

 

Jeg tror på, at initiativerne tilsammen vil gøre en forskel. 

Jeg har derfor også en klar forventning om, at SIRI med 

de nævnte tiltag vil fortsætte den positive udvikling, der 

ses i tallene for oktober, og hurtigst muligt få nedbragt 

sagsbehandlingstiderne yderligere. 

 

Jeg følger området meget tæt, og at det er en af mine vig-

tigste prioriteter, at der kommer styr på sagspuklerne og 

sagsbehandlingstiderne i SIRI. For vi kan som samfund 

naturligvis ikke være tjent med, at lange sagsbehandlings-

tider står i vejen for, at danske virksomheder kan rekrut-

tere den udenlandske arbejdskraft, som de har behov for.  

 

Tak for ordet. 


